

习近平主席的贺信,为我们全方位加强国际科技创新合作、推动构建人类命运共同体指明了方向

上海全力打造科技创新活跃增长极

第二届世界顶尖科学家论坛开幕,李强宣读贺信并讲话,还与罗杰·科恩伯格共同为世界顶尖科学家协会上海中心揭牌

上海将深入学习贯彻习近平主席贺信精神,坚定走科技创新共赢、多赢之路,把开放的“门”打得更开、把创新的“火”点得更旺、把包容的生态建得更好,让科技创新焕发出更加蓬勃的生机。

本报讯 第二届世界顶尖科学家论坛昨天上午在中国(上海)自由贸易区临港新片区开幕。国家主席习近平向论坛致贺信。

中共中央政治局委员、上海市委书记李强宣读贺信并讲话。世界顶尖科学家协会主席、诺贝尔化学奖获得者罗杰·科恩伯格,中国科学技术协会副主席徐延豪分别致辞。李强与罗杰·科恩伯格共同为世界顶尖科学家协会上海中心揭牌。

李强指出,习近平主席的贺信,为我们全方位加强国际科技创新合作、推动构建人类命运共同体指明了方向。上海将深入学习贯彻习近平主席贺信精神,坚定走科技创新共赢、多赢之路,把开放的“门”打得更开、把创新的“火”点得更旺、把包容的生态建得更好,让科技创新焕发出更加蓬勃的生机。

李强指出,当前,我们正在深入贯彻落实习近平主席对上海工作的重大指示精神,全力推进三项新的重大任务落地落实,加快建设具有全球影响力的科技创新中心。这既为上海更好面向全球、服务全国搭建了重大平台,也为一切创新创业活动在上海蓬勃开展提供了广阔舞台和空间,更

呼唤着更高层次、更大规模、更具想象的创新实践。我们要不断强化原始创新,瞄准世界科技前沿,聚焦国家战略需求,持续加大基础研究和应用基础研究的投入,聚焦生命健康、资源环境、物质科学等前沿领域超前谋划,前瞻布局。我们要不断强化开放创新,以全球视野谋划和推动科技创新,加强全方位、多渠道、深层次的国际交流合作,集聚、配置一流创新资源和创新要素。我们要不断强化协同创新,构建更加科学、开放、灵活的政策体系,营造充满生机活力的创新生态,打通科技创新链各个环节,形成推动科技创新的强大合力。

李强强调,我们愿同世界顶尖科学家深化合作、携手并进,全力打造科技创新活跃增长极。希望大家多来上海开展学术交流和科研合作,推动上海全方位、深层次、宽领域融入全球科技创新网络,推动更多新技术、新产业、新业态在上海率先“试水”;帮助上海加快集聚一批世界级科技大师和领军人才,培养一批青年才俊和科技精英。欢迎海内外有识之士来上海挥洒激情、施展才华,欢迎创新创业者、不懈探索者、矢志奋斗者来上海追逐梦想、成就事业。

开幕式前,李强会见了罗杰·科恩伯格一行,代表上海市委、市政府对各位世界顶尖科学家来沪参加论坛表示欢迎。他说,科技创新是一座城市发展活力的不竭源泉。各位世界顶尖科学家站在人类科技最前沿,对未来科学发展的思考深、带动强、影响大。希望以此次论坛举办为契机,进一步促进更深层次、更宽领域、更大力度的国际科技创新交流与合作。论坛所处的临港地区,是上海自贸试验区新片区所在地,当前正对标国际公认的竞争力最强的自贸试验区,全力打造更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区。相信有世界顶尖科学家的共同参与,这片创新创业的热土,必将迸发巨大的创造活力,诞生具有震撼力的科技成果,演绎更多生动鲜活、令人瞩目的传奇和故事。

上海市领导陈寅主持论坛开幕式,吴清、翁祖亮、诸葛宇杰出席并参加会见。出席开幕式的还有41位诺贝尔奖得主,20位沃尔夫奖、拉斯克奖、图灵奖、麦克阿瑟天才奖、菲尔兹奖获得者,100多位中国科学院院士、中国工程院院士和中外青年科学家,高校、科研机构负责人、科创企业及金融界代表等共600余人。

“习近平主席给第二届世界顶尖科学家论坛的贺信,让身处临港新片区的我们倍感振奋和鼓舞。”上海海洋大学研究生许回兴奋地告诉记者。就在今天下午,上海海洋大学将承办世界顶尖科学家新能源与新材料峰会,这让许回倍感自豪。“世界顶尖科学家论坛在临港新片区举办,正体现了临港扩大开放、融合先进技术的发展理念。作为新时代的大学生,我们应该学好科技文化知识,为新片区建设注入新的活力。”

上海交通大学物理与天文学院教授、李政道研究所兼职研究员刘江来表示,近年来我国主导的熊猫计划等诸多前沿研究工作,在国际上具备了“并跑”乃至“领跑”的实力。习近平主席向世界顶尖科学家论坛致贺信,强调中国高度重视科技前沿领域发展,致力于推动全球科技创新协作。“这给了我们从事基础科学的科研工作者极大的鼓励。”刘江来说。包括李政道研究所所长、2004年诺贝尔物理学奖得主弗兰克·维尔泽克在内的65名世界顶尖科学家汇聚上海,为我国科学各领域的前沿研究提供了更为广阔的研究思路与国际合作机会。

习主席在贺信中强调,希望与会代表围绕“科技,为了人类共同命运”这个主题,推动基础科学、倡导国际合作、扶持青年成长,为共同创造人类更美好的未来作出贡献。这让上海交通大学李政道研究所的李政道学者徐东莲十分激动,作为一名青年科学家、“海归”党员,徐东莲觉得论坛的举办必将进一步激发广大民众对于科学研究的了解与热情,也将对科学家们的研究工作大有帮助。

本报记者 邵阳 易蓉

习主席贺信给我们极大鼓励
沪上科研工作者表示,论坛为我国科学前沿研究提供了更为广阔的研究思路与国际合作机会

长三角生态绿色一体化发展示范区方案获批

本报讯 昨天,中国政府网公布《国务院关于长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案的批复》。批复指出,原则同意《长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案》(以下简称《方案》),请认真组织实施。

《方案》实施要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持推动高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持深化市场化改革、扩大高水平开放,发挥中央和地方两个积极性,加大改革创新力度,集中落实、系统集成重大改革举措,进一步提升服务水平和核心竞争力,实现绿色经济、高品质生活、可持续发展有机统一,走出一条跨行政区域共建共享、生态文明与经济社会发展相得益彰的新路径。

批复要求,上海市、江苏省、浙江省人民政府要切实加强组织领导,完善工作机制,制定配套政策,落实工作责任,确保《方案》确定的目标任务如期实现。涉及的重要政策和重大建设项目要按程序报批。

批复指出,国务院有关部门要按照职能分工,加强对《方案》实施的协调和指导,在政策实施、体制创新、项目建设等方面给予积极指导和扶持,协调解决长三角生态绿色一体化发展示范区建设中遇到的困难和问题。批复指出,国家发展改革委、推动长三角一体化发展领导小组办公室会同有关部门加强对《方案》实施情况的跟踪分析和督促检查,适时组织开展实施进展情况评估,注意研究新情况、解决新问题、总结新经验,重大问题及时向国务院报告。



新民眼

这个“三角”注定不简单

吴健

在力学上,三角形的结构稳定性独具魅力,而在中国经济版图上,长三角以稳健的发展和敢为人先的开放创新魄力名闻遐迩。如今,身处长三角心脏地带的一块“小三角”示范区也成为世人关注的焦点——昨天,国务院关于长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案的批复公布,原则同意《方案》。批复指出,示范区要实现绿色经济、高品质生活、可持续发展有机统一,走出一条跨行政区域共建共享、生态文明与经济社会发展相得益彰的新路径。

示范区位于上海青浦区、江苏苏州吴江区和浙江嘉善县交界处,是溯(长)江、环(太)湖、濒(东)海的“山水形胜”之地,也是吴越文化交融的舞台,中国商品经济在此率先起步,改革开放在此结出硕果,实业传统、工商精神、务实个性等等,都为示范区建设奠定良好的政治、经济和文化基础。具体到上海,示范区能与自贸区临港新片区一起,带动上海一东一西“两翼齐飞”的发展格局,更好发挥对外、对内开放“两个扇面”的枢纽作用,做强上海更好为全国服务的大平台。

依照《方案》要求,示范区的头号主题当属“生态绿色”,强调可持续发展。两区一县都环太湖为邻,水面率达18%,这份宝贵的水乡禀赋是示范区未来高质量发展的基础。近年来,三地在一体化生态环境综合治理上积极

合作,初见成效。在大浦河治理中,以往受行政区划限制,三地检察机关各管一段,信息互不共享,沟通联系时断时续,面对跨界污染只能“望河兴叹”,但如今规划“一张图”、“信息一张网”、执法“一杆尺”正陆续到位,全流域的生态环境部门“你总忘记我,我会惦记你”,一方提建议,另一方迅速呼应,未来更可能出台“共聘河长”等一体化创新机制,打破区域行政壁垒、解决保护发展问题指日可待,“生态绿色”必将成为示范区的特色和亮点。

在新发展理念引领下,示范区正迈出坚定的创新步伐。一周前,嘉善、青浦、吴江签订三地战略合作协议,将进一步促进规划互融互合、政策互促互进、产业互对互接、活动互参互办,加强区域交流合作,推进智能制造提升工作,共同助力示范区建设。与之配合的是,示范区法院诉讼服务专窗已于近期揭牌,最大限度发挥三地法院跨域立案、诉讼服务、跨域执行、多元解纷、法庭协作等方面的优势,为示范区企业提供一站式、无差别、高质量的司法服务。三地税务部门更签署《示范区税收经济分析合作协议》,明确要以开放、合作、共享的态度,为税收经济分析合作做出示范,更好地服务长三角一体化发展。一个特殊的场景是,首张经营场所冠以“长三角生态绿色一体化发展示范区”字样的营业执照和食品经营许可证,已被歌斐领巧克

(上海)有限公司总经理莫雪峰领取,而领证的窗口则在浙江嘉善县行政审批中心。

不久前,上海市委书记李强在青浦区调研示范区建设推进情况时指出,努力把示范区打造成为改革开放新高地、生态价值新高地、创新经济新高地、人居品质新高地。对于长三角以及示范区的建设,美国乔治·梅森大学经济学教授泰勒·考恩曾有过这样的评价——“走向国内的全球化”。“全球化通常被定义为商品、服务、观念、劳动力和投资跨越国界流动,但许多国家内部也曾缺少一体化经济关系,也就无法通过对内开放来获得高质量收益,但这种情况在中国发生可喜的改变,而其逻辑与全球化是一致的。”“中国经济有聚集在大城市周围的倾向,比如京津冀、长三角和珠三角集群等等,过去,长三角某港口与新加坡或美国加州贸易关系可能强过与国内许多地方,但随着中国推进京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域协调发展,这种国内一体化正让成本降低,资源有效调配,消除价格差异,使不同文化和语言区能够交流观念,这些对内开放实际具有全球化的经济特征,而障碍的减少则显著提升了中国实现高质量发展和进一步参与全球化的信心”。

在加快推动一体化制度创新,努力为全国创造更多经验成果的进程中,这个“三角”注定不简单!